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PREVALENZA DEL FUMO DI SIGARETTA NELLA 

POPOLAZIONE MONDIALE 

1980-2012

FUMATORI 41,2% 31,1%

1980 2012

Ng M, Freeman MK, et al. Smoking prevalence and cigarette consumption in 187  countries, 1980-2012. JAMA 2014;311(2):183-92. 

N°ASSOLUTO
FUMATORI

721 milioni 967 milioni

N°sigarette consumate + 26%

FUMATRICI 10,6% 6,2%

Il mercato globale delle sigarette è continuato a crescere nonostante la 
diminuzione nella % dei fumatori



NUMERO DI SIGARETTE FUMATE 
(STANDARDIZZATO PER ETÀ) E 

PREVALENZA (ANNO 2012)

Ng M., Freeman MK. et al. Smoking prevalence and cigarette consumption in 187  countries, 1980-2012. JAMA 2014;311(2):183-92. 



Vendite di sigarette in Italia: ultimi 15 anni
Sigarette (milioni di Kg)

Var. 2011-2012: –8,0%

Var. 2010-2011: – 1,8%

Var. 2012-2013: – 6,0%
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Il trend delle vendite di tabacchi lavorati in Italia: anni 

2005-2013
Prodotto

(tonnellate) 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Var % 
2013/05

Sigarette 92.822 93.807 92.821 91.994 89.148 87.031 85.500 78.740 74.041 -20,2

Trinciati 777 858 1.014 1.247 1.558 2.000* 2.800 3.889 3.830 393,0

Sigari 647 699 743 766 640 768 810 851 834 30,0

DIVIETO DI FUMO NEI 

LOCALI PUBBLICI

Sigari

Sigaretti 429 482 512 540 769 910 840 827 798 86,0

Totale 94.675 95.846 95.090 94.547 92.115 90.709 89.950 84.307 79.503 -16,0

* dal 2010 AAMS rileva i volumi dei trinciati separando quelli destinati alla fabbricazione delle sigarette RYO



Il trend delle vendite di tabacchi lavorati in Italia:

primi 3 mesi anni 2005-2014 

Prodotto
(tonnellate)

2005 2012 2013 2014 Var % 2014/05 Var % 2014/13

Sigarette 23.205 18.605 16.845 16.769 -27,7 -0,5

Trinciati 194 917 885 887 357,2 0,2

Sigari 161 189 178 181 12,4 1,7

DIVIETO DI FUMO NEI 

LOCALI PUBBLICI

Sigari 161 189 178 181 12,4 1,7

Sigaretti 107 192 181 181 69,2 0,0

Totale 23.667 19.903 18.089 18.018 -23,9 -0,4

* dal 2010 AAMS rileva i volumi dei trinciati separando quelli destinati alla fabbricazione delle sigarette RYO



Indagine DOXA effettuata per conto 

dell’Istituto Superiore di Sanità, 

in collaborazione con:

L’Istituto di Ricerche Farmacologiche Mario Negri



Distribuzione percentuale del campione 

in base all’abitudine al fumo (Analisi secondo il sesso)

8

Non Fumatori:

33,4 milioni

65,2%

Ex Fumatori:

6,6 milioni

12,8%

Uomini:
13,6 milioni

56,2 %

Donne:
19,8 milioni

73,4%

Uomini:
4,6 milioni

18,4%

Donne:
2,0 milioni

7,6%

Fumatori:
11,3 milioni

22,0%

Uomini:
6,2 milioni

25,4%

Donne:
5,1 milioni

18,9%
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18,9%

Donne

Prevalenza del fumo di sigaretta fra gli uomini e 
le donne delle varie età

25,4%

Uomini
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Uomini: 29,2%
Donne: 17,4%

Uomini: 23,7%
Donne: 19,3 %

Prevalenza del fumo di sigaretta fra gli uomini e 
le donne delle varie aree geografiche (%)

Uomini: 25,4%
Donne: 19,3%
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Totale uomini    
25,4%

Totale donne    
18,9%



Prevalenza del fumo di sigaretta secondo le indagini 

DOXA condotte fra il 1990 e il 2014

38,3

34,8
31,1 33,2

30,0 29,3
28,6

27,9
26,4 28,9

26,0
24,6

26,2
25,4

32,0

28,9

26,6
27,6

30,0

35,0

40,0

uomini totale donne
Var. 2013-2014
Uomini  - 0,8%

Donne + 3,6%

Totale    + 1,4%
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TOTALE 15-24 anni 25-44 anni 45-64 anni 65 anni +

Prevalenza Consumo Prevalenza Consumo Prevalenza Consumo Prevalenza Consumo Prevalenza Consumo 
fumo medio fumo medio fumo medio fumo medio fumo medio

sigarette giornaliero sigarette giornaliero sigarette giornaliero sigarette giornaliero sigarette giornaliero

2009 25,4% 14,1 19,9% 8,4 32,1% 13,5 29,3% 16,2 13,4% 12,9

2010 21,7% 13,0 21,9% 12,1 26,6% 12,9 25,7% 13,3 9,1% 13,5

Prevalenza dei fumatori secondo le indagini DOXA 
condotte fra il 2009 e il 2014 per classi d’età

2010 21,7% 13,0 21,9% 12,1 26,6% 12,9 25,7% 13,3 9,1% 13,5

2011 22,7% 13,6 18,8% 10,5 28,3% 13,8 26,0% 13,4 12,1% 15,4

2012 20,8% 13,0 18,5% 9,9 29,0% 13,1 22,6% 13,7 7,8% 13,8

2013 20,6% 12,7 20,5% 9,1 24,7% 13,1 24,8% 13,4 10,2% 12,7

2014 22,0% 12,9 19,7% 10,8 29,2% 12,2 25,1% 14,1 9,5% 13,4

-0,8% +4,5% +0,3% -1,0%
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Consumo medio di sigarette al giorno
(Analisi sui fumatori attuali)

16,1

15,0

15,5

16,0

16,5

Light  % 26,0
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14,8

14,0

13,6

14,1

14,4

14,1

13,0

13,6

13,0

12,7

12,9

12,0

12,5

13,0

13,5

14,0

14,5

15,0

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Light  % 26,0

Medium  % 40,8

Heavy % 28,5



DISTRIBUZIONE PERCENTUALE DEI FUMATORI IN BASE 

ALL’ABITUDINE AL FUMO (N.SIGARETTE/DIE) ED ALL’ETA’

Numero di sigarette fumate/die Totale 
Fumatori

15-24 
anni

25-44 
anni

45-64 
anni

65+
anni

Meno di 15 sigarette al giorno 52,5% 67,8% 54,2% 46,9% 50,8%

15-24 sigarette al giorno 39,1% 28,0% 38,6% 42,0% 41,9%
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15-24 sigarette al giorno 39,1% 28,0% 38,6% 42,0% 41,9%

25 o più sigarette al giorno 3,6% 1,3% 1,5% 6,4% 4,7%

Meno di 15 sigarette al 
giorno

80,7%

15-24 sigarette al giorno 19,3%

25 o più sigarette al 
giorno

-

A
n
n
o

2
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A che età si inizia a fumare?
(Analisi secondo il sesso)

Età media 17,8 17,2 18,6

% tra i 15 ed 
i 20 anni

72,4 72,8 71,8
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Per quale motivo si inizia a fumare?
(Analisi secondo il sesso)

Totale Maschi Femmine
% % % 

influenzato dagli amici\i miei amici fumavano\

alle feste \coi compagni di scuola ecc. 59,0 58,1 60,4alle feste \coi compagni di scuola ecc. 59,0 58,1 60,4

perché ho provato e mi piaceva\mi dava soddisfazion e 17,0 19,7 12,9

per "sentirmi più grande"\senso di emancipazione 9,5 9,9 8,7

influenzato dai familiari\in famiglia fumavano 4,2 3, 7 4,9

perché mi sentivo stressato\agitato 3,2 2,7 3,8

perché "mi dava sicurezza" 2,8 3,2 2,3

influenzato dal partner 2,5 1,1 4,6

per curiosità\per provare 0,9 1,0 0,7

per ridurre l’appetito\mangiare di meno 0,6 0,4 0,9
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Per quale motivo si inizia a fumare?
(Trend 2009-2014)

2009 2010 2011 2012 2013 2014

% % % % % %

Influenzato dagli amici\i miei amici fumavano\

alle feste\coi compagni di scuola ecc. 60,5 60,1 60,9 6 6,5 61,8 59,0

perché ho provato e mi piaceva 19,0 16,8 20,3 15,6 16,7 1 7,0

per «sentirmi più grande»\senso di emancipazione 7,2 8,8 6,6 8,4 9,1 9,5

Influenzato dai familiari\in famiglia fumavano 4,2 5, 3 4,8 3,6 6,2 4,2

Perché mi sentivo stressato\agitato 2,2 1,5 1,7 1,2 0,8 3 ,2

Perché "mi dava sicurezza" 1,4 2,4 2,0 1,7 1,4 2,8

Influenzato dal partner 3,1 1,8 1,8 1,4 1,9 2,5

Per curiosità\per provare 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 0,9

Per ridurre l'appetito\mangiare di meno 0,3 - 0,3 0,1 0 ,4 0,6



COSA E COME SI FUMA
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Con che frequenza si fuma? (%)

Dati in trend:
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7,8

3,6 tabaccai

Dove vengono acquistate le sigarette (%)

88,6

distributori 
automatici

altri canali
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Tipologia di consumo (%) 

60,0

80,0

100,0
Prevalentemente Occasionalmente

95,2

0,0

20,0

40,0

60,0

sigarette confezionatesigarette fatte a manosigaretta elettronica (con nicotine)sigari sigaretti tabacco per pipasigaretta elettronica (senza nicotina)

18,0

2,1 2,1 2,1 0,2 0,7

(2013: 9,6%)

(2013: 4,3%)
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Il consumo di sigarette fatte a mano (%)      
(analisi secondo il sesso, l’età e l’area geografica)

Fumatori che 
utilizzano 

sigarette fatte 
a mano
18,0%

Area geograficaSesso Età
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Il consumo prevalente di sigarette fatte a mano      
(Trend 2009-2014)

Base: fumatori

2,7% 2,6% 3,4%

5,9% 6,0%
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PREZZI PER 20 UNITA’ EQUIVALENTI

3,90 €
4,30 €

6,50 €

2,70 €

4,00

5,00

6,00

7,00

P
r
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z 2,70 €

0,00

1,00

2,00

3,00

Mustang Muratti/MS Davidoff trinciati (Rancho, Virginia)*

*Convertito 0,75 gr = 1cgts

Fonte: Monopoli di Stato. Tariffe aggiornate al 16/04/2014

z
z
o

sigarette trinciati



Crisi economica: 

se e come si modificano le abitudini? 

62,7 … fuma di meno

… fuma di più

Dati in trend:
Non hanno modificato le 
abitudini

80

90

100

In conseguenza della 
crisi economica, Lei 
forse….

16,4
3,7

17,2

… fuma di più

… non ha 
cambiato nulla

… fuma sigarette 
meno costose

75,2

62,7

0

10

20

30

40

50

60

70

2013 2014
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USO DELLA e-CIG
(Tutti gli italiani)

2013 2014

OCCASIONALE 3,2% 1,1%
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OCCASIONALE 3,2%
1,6 MILIONI DI PERSONE

1,1%
550 MILA PERSONE

ABITUALE 1,0%
510 MILA PERSONE

0,5%
255 MILA PERSONE

UTILIZZATORI 4,2% 1,6%



USO DELLA SIGARETTA ELETTRONICA: 

PROFILO DEL CONSUMATORE

66,0% 34,0%

25-44 ANNI 40,0%

+65 ANNI 2,0%

ETA’ MEDIA: 42 ANNI
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15-24 ANNI 14,0%

25-44 ANNI 40,0%

45-64 ANNI 44,0%

Età 
media 

Fumatori: 
43,8



TIPOLOGIA DELLE E-CIG (%)

66,2

con nicotina

vapore e aromi

Che tipo di sigaretta elettronica fuma?

33,8
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Uso della sigaretta elettronica: dove 

si acquista? 
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Uso della sigaretta elettronica: da quanto 

tempo? (%)

2013
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Quali conseguenze sul consumo delle 
sigarette tradizionali?

2013 2014

• Ho smesso 10,6 18,8

• Ho diminuito leggermente 44,4 34,3
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• Ho diminuito drasticamente 22,9 7,5

• Non ho modificato le abitudini 22,1 25,1

• Ho aumentato le sigarette 0,0 1,7

• Ho iniziato a fumare
(prima non fumava) 0,0 12,1

67,3 % 41,8 %



Ex utilizzatori di sigaretta elettronica 

53,3%

2,1%

meno di 1 mese

Periodo di utilizzo, prima 

di smettere

L’hanno utilizzata in passato: 3,2% di tutti gli adulti

44,7%
meno di 1 mese

1-6 mesi

7-12 mesi
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Credenze sulla sigaretta 

elettronica

57,9

48,4
45,1

38,9

34,3

56,6

39,4

35,3
40

60

80

2013 2014% VERO

34,3

22,9

16,2

35,3

31,1
28,0

15,5
18,8

0

20

permette di 
"fumare" anche 

dove non è 
consentito

fa meno male 
perché non vi è 
combustione di 

tabacco

rappresenta un 
buon "mezzo" per 

smettere

fa meno male 
perché non 

contiene nicotina

fa meno male 
perché contiene 

solo nicotina

non fa alcun male 
alla salute

fa più male
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Sigaretta elettronica: 

Problematiche in seguito all’uso

Quali disturbi?

Dati %Durante / in seguito 

all’uso ha avuto 

qualche disturbo 

riconducibile all’uso 

della sigaretta 

elettronica? 
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SIGARETTA ELETTRONICA: EFFETTI AVVERSI 
RILEVATI DAI CENTRI ANTIFUMO (%)
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Dati relativi a 221 CA
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Elaborazioni su dati OssFAD



SIGARETTA ELETTRONICA: TIPOLOGIA DEGLI 
EFFETTI AVVERSI RILEVATI DAI CENTRI ANTIFUMO

Dati relativi a 112 CA
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Elaborazioni su dati OssFAD



SCHEDA DI SEGNALAZIONE DI SOSPETTA REAZIONE AVVERSA  A SEGUITO 
DI UTILIZZO DI SIGARETTA ELETTRONICA

Tavolo tecnico per il monitoraggio sugli effetti de i prodotti 
succedanei dei prodotti da fumo e- cigarettes



UTILIZZO DELLA E- CIG NEL MONDO

Questionario somministrato ad 
un campione di 19.414 persone

L’81% (precedentemente 
fumatori) ha completamente 
sostituito il fumo di tabacco con 
la e-cig; 

Il 19% degli attuali fumatori ha 

Iniziali effetti collaterali blandi (secchezza e irritazione della bocca e della gola) in 
circa metà del campione, si sono poi completamente o parzialmente risolti. 

Tutti hanno sperimentato un miglioramento dello stato fisico e delle condizioni 
respiratorie e patologiche pre-esistenti.

Il 19% degli attuali fumatori ha 
ridotto il numero di sigarette 
fumate da 20 a 4. 



E-CIG PER LA CESSAZIONE DAL FUMO 

DI TABACCO

Studio trasversale: 5863 adulti 
fumatori che avevano già fatto 
almeno un tentativo di smettere 
di fumare (senza aiuto 
professionale) con:
• e-cig• e-cig
• NRT
• nessun ausilio

� Astinenza da nicotina più intensa e prolungata nel tempo

� Maggiore probabilità (1.6 volte circa) di NON riprendere a fumare 

Gli utilizzatori di e-cig hanno mostrato rispetto agl i altri gruppi:



PROGGETTO DELL’ISS IN COLLABORAZIONE CON IL CENTRO ANTIFUMO DELL'OSPEDALE SAN 
GIOVANNI BOSCO (TORINO), DIRETTO DAL DOTT.  FABIO BEATRICE.

OBIETTIVO DEL PROGETTO
Valutare l'utilizzo della sigaretta elettronica nel la cessazione dal 

fumo di tabacco.

FARMACOCINETICA DELLA NICOTINA E DEI 
SUOI METABOLITI NEI FUMATORI  DI  SIGARETTA 

ELETTRONICA

fumo di tabacco.

MODALITA’ DI INTERVENTO

Allestire un percorso assistito per fumatori che non siano riusciti a smettere con
le tecniche tradizionali e che presentino una disponibilità individuale alla
sigaretta elettronica per chiarire se l'introduzione della E-cig in un percorso
clinico, con una gestione personalizzata del quantitativo di nicotina aspirata e
assorbita, possa orientare e consolidare inizialmente un passaggio dalla
sigaretta normale allo svapo e, successivamente, una progr essiva riduzione
della nicotina somministrata tramite svapo fino a raggiung ere 0-nicotina ".



1. Smoker who plans to stop smoking by using electro nic cigarettes. Inform 
about and propose effective and validated treatments, while remaining open at 
the request of the smoker who wish to use electronic cigarettes.

2. e-cigarette user ('vaper') who still smoke some c igarettes. Provide help to 
eliminate the remaining cigarettes.eliminate the remaining cigarettes.

3. Smoker attempting to quit tobacco who cannot elim inate the last 
cigarettes. What is the place for electronic cigarettes ?

4. Vaper who cannot quit electronic cigarettes. Health professionals can help.

5. Ex-smoker, ex-vaper. As for a non-smoker, should not use electronic cigarettes.



Opinioni sul divieto di usare la sigaretta 

elettronica nei luoghi pubblici chiusi

Totale adulti Fumatori 

15,5

9,1

16,8

molto favorevoli

abbastanza 
favorevoli
poco favorevoli

16,2 18,0

Molto/abbastanza 
favorevoli %

58,6

27,5
31,1

15,5
poco favorevoli

per nulla favorevoli

non sanno

16,4

31,9

17,5

Molto/abbastanza 
favorevoli %

48,3
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Smettere di fumare
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Nel 2014 i tentativi di smettere di fumare hanno 
seguito il trend degli anni precedenti

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Fumatori che 
hanno tentato di 29,8% 27,5% 27,1% 26,7% 23,0% 30,2% 28,4%
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smettere



TENTATIVI DI SMETTERE

Base: fumatori che hanno tentato di smettere senza successo

%
Nessun tipo di supporto 74,9
Con l’ausilio della e-cig 15,2Con l’ausilio della e-cig 15,2
Supporto dei CA 5,0
Automedicazione 3,8
Farmaci su prescrizione 0,7
Altro 0,3
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VENDITE DEI FARMACI UTILIZZATI NELLA TERAPIA DI 
DISASSUEFAZIONE DAL FUMO NEI VARI PAESI EUROPEI ('0 00 €)

Fonte: IMS



A che età si 

smette di fumare?
(analisi sugli ex-fumatori secondo il sesso)

21,3 18,5
27,4

23,4 23,2 23,9

10,0 10,4 9,1

18-25 anni

26-35 anni

36-45 anni

Dati %

2,9 2,7 3,4

18,9 22,1
12,0

23,4
23,1

24,3

ex fumatori uomini donne

46-55 anni

56+ anni

Non ricordano

Età media 43,2 43,7 42,0

(391) (270) (121)
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L’intervento del medico



Il suo medico / il suo dentista le ha 

suggerito di smettere di fumare nel corso 

degli ultimi 12 mesi?

31,2

Sì

43,2

Medico Dentista

17,851,0

31,2

No, non me lo 
ha suggerito

Non l'ho visto 
negli ultimi 12 
mesi

14,2

42,5
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Invito a smettere



Avvertenze supplementari 
sui pacchetti di sigarette
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TELEFONO VERDE: tipologia dell’utenzaTELEFONO VERDE: tipologia dell’utenza
2013 vs 2014 (gennaio2013 vs 2014 (gennaio--aprile)aprile)

L’utente tipo del 
telefono verde è  il 

fumatore

Il fumatore chiede 
essenzialmente 
informazioni  sui  
centri di riferimento

MOTIVO DELLA 
TELEFONATA

MOTIVO DELLA MOTIVO DELLA 
TELEFONATATELEFONATA

GRUPPO DI GRUPPO DI 
UTENZAUTENZA

2014
La fonte del servizio di TV è 
stata rappresentata 
essenzialmente dal 
PACCHETTO DI SIGARETTE 
(75,5%). I periodici sono stati 
indicati solo dallo 0,5% degli 
utenti.

FONTI DEL SERVIZIO

2013
La fonte del servizio di TV è 
stata rappresentata 
essenzialmente dai PERIODICI 
(43,4%). Il pacchetto di 
sigarette  ha rappresentato la 
fonte del servizio  nell’1,1% dei 
casi



I SERVIZI TERRITORIALI PER LA CESSAZIONE

DAL FUMO DI TABACCO

I centri antifumo sono dei

servizi del SSN distribuitiservizi del SSN distribuiti

su tutto il territorio

nazionale e dedicati alla

cura del tabagismo e dei

problemi fumo-correlati.



LA DIFFUSIONE DELLE INFORMAZIONI SUI SERVIZI 

TERRITORIALI PER LA CESSAZIONE DAL FUMO DI TABACCO 

(AGGIORNAMENTO 2013) NELLA POPOLAZIONE GENERALE E FRA GLI 

OPERATORI DEL SETTORE

Guida ai Servizi Sanitari Territoriali per la Cessazione dal Fumo di Tabacco (aggiornamento 2013)
Strumenti di Riferimento 2014, Istituto Superiore di Sanità, 14/S1

A cura dell’Osservatorio Fumo, Alcol e Droga

Servizio di consulenza nazionale 
attivo dal lun. al ven. dalle ore 10 
alle 16 Gli elenchi aggiornati dei 

Centri Antifumo sono 
consultabili on-line 

www.iss.it/ofad 
1000 copie stampate
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